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Історична трагедія “Сава Чалий” — одне з вершинних явищ української драматургії ХІХ ст. Історична основа твору

Конспект уроку 

української літератури

у 10 класі

(профіль - українська філологія)

Учитель       Грипич І. В.
Тема. Історична трагедія “Сава Чалий” — одне з вершинних явищ української драматургії ХІХ ст. Історична основа твору
Мета: довести, що історична трагедія «Сава Чалий» одне з вершинних явищ української драматургії,  з’ясувати життєву основу твору,  ознайомити учнів з історією створення історичної трагедії І. Карпенка-Карого «Сава Чалий», визначити особливості жанру;
 розвивати уміння досліджувати поставлені питання, будувати власні висловлювання, доводити свою думку, аналізувати драматичний твір;

 виховувати в учнів почуття непримиренності до національної зради, справжній патріотизм, почуття побратимства.

Обладнання: портрет письменника, ілюстративний матеріал до твору, книжкова виставка, фонозапис пісні про Саву Чалого, мультимедійна презентація.
Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу; урок-дослідження.

Хід уроку
1. Організаційний момент.

2. Перевірка домашнього завдання.

Літературний диктант за комедією І. Карпенка- Карого «Мартин Боруля».
Питання демонструються через проектор.

1. Хто став прообразом головного героя п’єси «Мартин Боруля»?

2. Що означає слово «чиншовик»?

3. Визначте жанр твору «Максим Боруля».

4. 3 ким веде судову тяжбу Мартин Боруля і за що?

5. Хто з героїв п’єси несе найбільше гумористичне навантаження?
6. Хто найбільше із членів родини Мартина Борулі протистоїть його нововведенням?
7. Чому тікає Націєвський із заручин?

8. З яким твором світової літератури співзвучна п’єса І. Карпенка-Карого «Мартин Боруля», назвіть його автора?

9. На кого з героїв відомої вам п’єси схожа Марися, назвіть автора і назву твору?

10.  Чому Боруля не зміг добитися дворянських прав?

11.  Де вперше була поставлена п’єса, хто виконував роль головного героя?
12.  Яку ідею проводить драматург у п’єсі «Мартин Боруля»?

3. Мотивація навчальної діяльності 

Читачі впродовж багатьох десятиліть захоплювалися такими п'єсами
 І. К. Карпенка-Карого, як "Мартин Боруля", "Сто тисяч" і "Хазяїн". Це сатиричні комедії ,що відтворюють пореформену дійсність з її новими економічними відносинами, новим побутом та героями. Значне місце у творчому доробку письменника займають твори на історичну тему. Відомо, що І. Тобілевич цікавився історією рідного народу, вивчав її, відтворивши у п'єсах "Бондарівна", "Понад Дніпром", "Паливода XVIII ст.". Та вершиною драматичної творчості письменника, всієї української літератури, як зазначав І. Я. Франко, стала історична трагедія "Сава Чалий". Історична трагедія "Сава Чалий" (1899 р.) — один з архітворів нашої літератури.

4. Повідомлення теми і мети уроку.

Сьогодні ми доведемо , що історична трагедія «Сава Чалий» одне з вершинних явищ української драматургії,  з’ясуємо  життєву основу твору,  познайомимося з історією створення історичної трагедії І. Карпенка-Карого «Сава Чалий», визначимо особливості жанру;  будемо розвивати уміння досліджувати поставлені питання, будувати власні висловлювання, доводити свою думку, аналізувати драматичний твір.
II. Вивчення нового матеріалу

1. Вступне слово вчителя

У «Записці до з’їзду театральних діячів» І. Карпенко-Карий писав, що український театр «в тому танцювальному вигляді, в якому через цензуру, він нині перебуває, для народу не годиться. Народ любить дивитися п’єси серйозні, моральні, історичні». Трагедія драматурга не лише задовольнила ці вимоги, а й стала вищим зразком  усієї української драматургії, гідним «стати в ряді архітворів нашої літератури» ( І. Франко).

Трагедія «Сава Чалий» - найвизначніша історична п’єса І. Карпенка-Карого. У п’єсі піднесено ідею любові до рідного краю, непримиренності до його ворогів, зокрема зрадників.
 
 Щоб краще сприйняти твір, на уроці будуть працювати різні творчі групи: історики, літературознавці, фольклористи, критики. 
Історія України важка і складна. Вона приваблювала до себе увагу багатьох митців, які прагнули осмислити і трагічну долю українського народу, і життя окремих непересічних постатей. 

Видатний драматург І. Карпенко-Карий не був винятком. Він створив трагедію “Сава Чалий”, в якій показав не просто історичний персонаж, а через нього виразив свої ідейні погляди. 
2. Під час виступу учасників груп , учні  роблять конспект основних положень.

1. Літературознавці. Історична тема у творчості І. Карпенка-Карого

У   спадщині І. Карпенка-Карого   знаходимо кілька творів, в яких розробляється історична тематика. Цей інтерес до минулого рідної землі зумовлювався прагненням українських письменників — Марка Кропивницького, Михайла Старицького, Івана Франка, незважаючи на цензурні заборони, підносити національну самосвідомість народу. 

І. Карпенко-Карий йшов до розкриття минулого рідної землі через художнє переосмислення відповідних фольклорних сюжетів і образів. Так, в основу драми «Бондарівна» (1884) покладено мотив і сюжетну канву народної пісні «Ой в містечку Богуславку», в якій було піднесено образ української патріотки, яка за відстоювання своєї честі поплатилася життям. Драматург цей сюжет розгортає на тлі підготовки визвольної боротьби українського народу, очоленої Богданом Хмельницьким. Дочка козака Гната Бондаря Тетяна не скорилася шляхтичам-насильникам. Смертельно поранена польським старостою, Бондарівна помирає зі словами, зверненими до свого визволителя, до коханого запорожця Тараса: «За честь свою й твою я умираю». Вся драма пройнята волелюбним романтичним пафосом.

 
Дія драми «Лиха іскра поле спалить і сама щезне» (1893) відбувається на тлі боротьби запорожців проти турецько-татарських поневолювачів. У центрі твору син молдавського господаря Юліан, який при допомозі українських козаків мав намір повернутися на захоплений чужинцем батьків престол, але заплутався в інтимних пригодах і передчасно вкоротив собі життя. Драма виконана в романтичному ключі. 

До постаті одного з керівників гайдамацького руху на Поділлі у XVIII ст. Сави Чалого, опоетизованого в народній баладній пісні, ще в 1838 р. звертався Микола Костомаров, Його романтична трагедія «Сава Чалий» занадто вільно трактувала мотив та ідею народної пісні, в якій засуджувалося ренегатство повстанського ватажка, що перекинувся в шляхетський табір. Микола Костомаров намагався довести невинність зрадника і натомість показав Гната Голого, який вбив Саву, як лиходія. 

 
Карпенко-Карий у своєму творі зображує гайдамацький рух за фольклорною традицією. Показуючи трагедію визвольних змагань народу, зумовлену зрадою ватажка, який за панські ласощі й принади» перекинувся на бік Потоцького і став страчувати своїх недавніх побратимів, драматург акцентує на справедливості помсти над перекинчиком, здійсненої його колишнім товаришем Гнатом Голим. Осуджуючи поведінку зрадника, Карпенко-Карий порушував болючі проблеми сучасного йому суспільного життя, розв'язував їх з демократичних позицій. 

«Сава Чалий» - історична трагедія . В її основу покладено широко відому українську пісню, в якій засуджується  історична особа Сава Чалий як зрадник батьківщині прославляється Гнат Голий як справжній патріот.

Яка ж історична епоха відтворена у трагедії «Сава  Чалий»?

2. Виступ групи істориків. 
У 18 ст. Правобережжя і західноукраїнські землі були під владою Речі Посполитої. За умови Прутського миру 1711 року російський уряд зобов’язувався відмовитися від втручання в справи Правобережної України.

Царський указ ( 1711 р.)  закликав козаків і селян Правобережжя переселитися  на лівий берег у російські володіння. Тисячі селян перейшли на Лівобережну Україну, де їм відводилися землі для поселення


Вони заволоділи величезними земельними угіддями, містами, селами. Так князю Любомирському належало понад 30 міст і 738 сіл. Для охорони своїх маєтків шляхта утримувала наймані загони. Які часто переходили на бік повстанців. Так учинив і Іван Гонта, уманський сотник магната Потоцького. Який у 1786 році приєднався до загону Максима Залізняка. Сава Чалий був сотником надвірних козаків цього князя  в полку Варлана. Разом із іншими учасниками повстання 1734 року він дав в Умані присягу на вірність російській імператриці Анні Іоанівні, але під час походу сотня Сави Чалого відокремилася від повстанців і почала діяти самостійно. Ім’я Чалого в цей час  викликало жах у шляхти, яка просила захисту і в королівської влади, і в царського уряду від Сави та інших «розбійників».

Історики . Повідомлення про Саву Чалого з використанням презентації.
Демонстрація слайдів «Сава Чалий – історичний герой»

У 1736 році вийшла амністія гайдамакам, які добровільно з’являться до польської влади, здадуть зброю і приймуть присягу на вірність Польщі. Цією нагодою скористався Сава Чалий. І вже в грудні 1736 року він напав на гайдамацький загін і тричі поранив його ватажка Ведмедя, у 1737 році знищив гайдамацькі загони під містом Білозор. Улітку 1738 р. напав на гайдамаків під Чорним лісом, частину побив і потопив, частину полонив. Зруйнував запорізький гард ( дерев’яні, кам’яні перегородки для вилову риби) у пониззі Бугу, спалив церкву. У цей час він одержав шляхетство, бо у документах згадується як пан Сава. У грудні  1771 року Гнат Голий разом із повстанцями стратили Саву Чалого у селі Степашках на Вінниччині. 
3. Літературознавці (доповнення 1 групи). 

Драматург працював над п’єсою «Сава Чалий»один рік ( 1898 – 18990). Твір уперше з’явився друком у 1899 р. в журналі «Киевская старина» (т. 8-9), а згодом був уміщений у 4 томі «Драм і комедій» І. Карпенка-Карого (Одеса, 1903 рік).  В її основу покладено широковідому пісню, в якій засуджується історична особа Сава Чалий як зрадник батьківщини і прославляється Гнат  Голий як справжній патріот.

4.  Фольклористи. Творча група фольклористів  аналізує українську народну баладу "Ой був в Січі старий козак..."

Пісня про Саву Чалого відома в багатьох варіантах. Один варіант, який записаний на Полтавщині:

Ой був в Січі старий козак ( Пісня про Саву Чалого і Гната Голого)

Ой був у Січу старий козак

На прізвище Чалий,

Вигодував сина Саву 

Козакам на славу.

Не схотів же той Сава

Козакам служити,

Відклонився до ляшеньків

В Польщу паном жити.

Гнатко з Кравчиною розправився із зрадником Савою Чалим.

Оце ж тобі, пане Саво, 

Сукні-одамашки, що ти нажив, вражий сину,

З козацької ласки!

   Звучить аудіозапис пісні "Ой був в Січі старий козак..."


Цю пісню записав М. Лисенко від селянина Турка, а опублікована вона в 1837 році в другому випуску «Збірника українських пісень».


Старий січовик Чалий , батько Сави, з докором звертається до Гнатка: «А чом же ти мого сина в руки не піймаєш?» . Нема більше в старого козака батьківської любові, за зраду має бути кара. У пісні Сава намагається боронитися. Кинувся «до ясного мече», «ухопивсь за ясну зброю». Але месники виконали прохання батька і «підняли пана Саву на три списи вгору». Ідея пісні: зрада народу – найтяжчий злочин, і зрадник завжди буде покараний. Ця кара – священна.


В основу пісні покладено дійсний історичний  факт. До нас дійшло 19 варіантів цієї пісні. У 1838 році М. Костомаров написав романтичну драму «Сава Чалий», в якій намагався виправдати ганебний вчинок героя, аргументуючи тим, що рідній землі можна служити і в польському таборі, оскільки шляхта намагалася запровадити спокій на Україні.

 Що слугувало І. Тобілевичу основним джерелом для написання трагедії?

5. Літературознавці

Джерела написання трагедії "Сава Чалий"

Драматургу прислужилося глибоке знання вітчизняної історії, зокрема подій XVIII ст., вивчення документів та історичних праць; вірність етичної позиції Карпенка-Карого народним уявленням про добро і зло (у свій час запорожці вважали зраду задля особистих вигод найтяжчим гріхом).

Дослідники творчості І. Карпенка-Карого виділяють кілька джерел, якими, з великою ймовірністю, міг користуватися письменник під час написання трагедії. Основним джерелом, крім пісні про Саву Чалого, були «Архив  Юго-Западной России» (оригінальні документи епохи, які стали основою для відображення драматургом історії Гайдамаччини в 30-х роках ХІХ ст.; автор переніс з актів  у п’єсу дані про економічні утиски селянства, податки, панщину, дані про дії гайдамаків, Української партії в Лисянці, Миколи Потоцького. Деякі факти про Саву) та історичні твори Т. Шевченка (поема «Гайдамаки».  Також у роботі над історичною трагедією І. Карпенко-Карий використовував праці А. Скальковського, Д. Мордовцева О. Єфименко, М. Костомарова, спогади М. Закревського, які допомогли драматургові збагнути загальний характер зображуваної епохи. Серед другорядних джерел трагедії слід згадати легенди та перекази про Гайдамаччину і про Саву Чалого, які І. Карпенко-Карий міг почути на Єлисаветградщині, де був один із осередків гайдамацького руху.

Літературні джерела (історична драма Миколи Костомарова (1838 p.). Микола Костомаров в українському письменстві першим звернувся до образу Сави Чалого. Його драма "Сава Чалий" поклала початок розробці історичної тематики в новій українській драматургії. М. Костомаров прагне виправдати перекинчика, тому, скараний за яничарство, Чалий у нього гине як особистість морально оновлена. Письменник у цьому творі порушує одне з найважливіших для українського суспільства І пол. XIX ст. питань — самозбереження нації.)

Коли була надрукована п’єса і її сценічна історія.

6. Драматург працював над п’єсою «Сава Чалий» один рік  (1898 – 1899). Твір уперше зявився друком у 1899 році в журналі «Киевская старинна » (т.8-9), а згодом був уміщений  у четвертому томі «Драм і комедій» І. Карпенка-Карого ( Одеса, 1903). Трагедія «Сава Чалий» уперше поставлена на сцені «Товариством малоросійських артистів» під керівництвом П. Саксаганського

Складною була сценічна історія п'єси. Написав її автор у 1899 p., але дозволу на постановку не було, бо цензура вважала твір наскрізь пронизаним українськими патріотичними почуттями. Та головне управління в справах преси оцінило драму по-своєму. Воно вирішило, що в основі твору лежить боротьба російського люду проти польської шляхти, яка закінчилась переходом України під володіння Росії. На основі цього дозволу трагедію було поставлено у 1900 р. в Києві. Роль Сави Чалого грав М.Садовський, Г. Голого — П. Саксаганський, Карпенко-Карий виконував роль Потоцького. )

Учитель. Як бачите, образ Сави Чалого був дуже популярним у народі, він відбився і в усній народній творчості, і в літературі, правда, трактувався по-різному.

7. Літературознавці.

І. Карпенко-Карий  написав трагедію «Сава Чалий» (1889 р.), у нього зародилася цікавість до того періоду життя в Україні, коли діяв ватажок-гайдамака, що зрадив свій народ. Драматург, дотримуючись народної концепції в оцінці відомої історичної події, трактує покарання зрадника як справедливий акт помсти. Власне ця п’єса глибоко психологічна, вона сприймається як особиста трагедія людини – ватажка народу, яка заплуталась в тенетах сумнівів, хитань. Власного честолюбства і намагається знайти виправдання перед власним сумлінням.

У трагедії правдиво розкрито класові суперечності в українському суспільстві І половини 18 ст., показано непримиренність двох сил – панства і трудящих селян, розкрито причини гайдамацького руху.. Гнобителем народу тут виступає не лише польська шляхта, а й українська старшина.

 Учитель. Ви, мабуть, звернули увагу на те, що "Сава Чалий" — це історична трагедія. Що ж таке трагедія? Які твори називаються історичними?

Літературознавці . 
8. Драма

Історична трагедія
Жанр п’єси І. Карпенка-Карого «Сава Чалий» визначаємо як історичну трагедію, оскільки вона має такі риси:

1. В основі твору лежить гострий, непримиренний конфлікт особистості – Сави Чалого, який прагне розв’язати конфлікт між польською шляхтою й козацтвом, українським простим народом гуманістичним шляхом, без кровопролиття. З об’єктивною неможливістю реалізувати ідеї в той час.

2. Конфлікт п’єси має глибокий філософський зміст (проблеми буття нації, вірності і зради, гріха і спокути), є актуальним, відзначається високою напругою психологічних переживань героя.
3. Головний герой  - непересічна особистість : Сава Чалий постає як незвичайна особистість, яка виділяється із загалу зі слів селян, гайдамаків, з відгуків про нього польських шляхтичів..

4. П’єса завершується загибеллю головного героя ( у драмі розв’язка не має трагічного характеру).

 
Дослідники вважають трагедію і. Карпенка-Карого «Сава Чалий» твором, який належить до неоромантизму. До романтизму твір наближають сам жанр трагедії ( улюблена форма романтиків), зображення минулого. Драматичний конфлікт між героєм і масою, герой п’єси – носій гуманістичних цінностей, непересічна особистість. Проте для трагедії «Сава Чалий», як психологічна, історична, соціальна вмотивованість подій і характерів, притаманна більшою мірою неоромантизмові. Окрім того, у неоромантичному творі поступово зникає поняття «натовп», «маса», поступаючись місцем спілці рівноправних особистостей, вияв чого маємо в трагедії І. Карпенка-Карого.
Працюють учасники всіх груп.
1. Яка ж побудова п’єси ?

Трагедія складається  з 5 дій і 7 картин, які поділяються на яви. У п’єсі діють 27 персонажів, 17 з них представники народних мас. У І дії (експозиції)  ми знаходимо розповіді селян і гайдамаків про безчинства польської шляхти, про зростання  податей, про наругу і жорстокість.

2. Пригадайте оповіді жінок-селянок про те, що діється в Немирові.

Перша жінка розповідає про страту Жезніцьким її єдиного сина, друга про спалення батьківської хати.
3. Про що це свідчить?

Все це свідчить , що чаша страждань,  мук і терпінь переповнилася. Селяни вирішують прийти  до гайдамацького коша у Чорному лісі і вступити на шлях боротьби.

4. Що ми дізнаємося про Саву Чалого з першої дії?

Постать Сави Чалого окреслюється в розмовах персонажів. Грива , Медвідь говорять про нього,  як про грізного месника. Цитати на підтвердження думки.
Та коли ім’я Сави Чалого стає грізним символом помсти. То носій його виявляється не таким, всіляко уникає боротьби, розмірковує. Виголошує широкі патетичні монологи. Таким монологом завершується перша дія.

У ІІ дії автор тонко передає вагання Чалого у розмові зі Шмигельським. Він розуміє, на що штовхає його Шмигельський. Але погоджується перейти на бік шляхти і «рятувати віру, народ і край від нової руїни». Заколисуючи совість, він кається і запевняє: коли помилився, то «спокутує гріх свій кровію».

Висновок. Як ви ставитесь до того, що Сава Чалий зрадив свій народ?
Людина, яка перекреслила своє добре ім’я зрадою народних інтересів,

лихими вчинками – постать справді трагічна. 

Ні внуки, ні правнуки не зможуть пишатися своїм предком. 

Це трагедія цілого роду і народу. Особистість, що втратила народну

повагу, вимагає співчуття і осуду.

Як автор розкриває образ зрадника Сави Чалого та справжнього козацького ватажка Гната Голого  ми продовжимо досліджувати на наступному уроці.
Перевірка і редагування конспекту за допомогою питань

1. Які події в житті українського народу стали історичною основою?

2. Що ви знаєте про Саву Чалого як про історичну особу?

3. Звідки І. Карпенко Карий узяв ідею і сюжет для своєї п’єси.

4. назвіть джерела п’єси.

5. Коли була написана п’єса і поставлена на сцені?

Узагальнення і систематизація знань

1. Як би ви визначили тему трагедії?

2. У чому полягає конфлікт п’єси?

3. Що нам дозволяє визначити жанр п’єси як трагедію?

Домашнє завдання

1. Зміст трагедії.

2. І рівень: скласти план.

3. ІІ рівень: визначити сюжет.

4. ІІІ рівень: порівняльна цитатна характеристика Сави Чалого І Гната Голого.
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



PAGE  
1

[image: image2.png]


[image: image3.png]7} " GABA VAAMH,
’ COMKUK KadeipHux Kodaxis,
3) éamaxox 2aidaMaybko20 3a20my,

. TORKOGKUK Kadsipux xosaxis




